

В строю — навечно

Больше года прошло с момента начала специальной военной операции Вооруженных Сил Российской Федерации на территории Украины, целями которой являются защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергались издевательствам, геноциду со стороны киевского режима, а также демилитаризация и денацификация Украины... Тысячи военнослужащих, как того требует Военная присяга, сегодня мужественно и самоотверженно выполняют свой ратный долг по защите интересов Российской Федерации. На сегодняшний день около двухсот военнослужащих российской армии, силовых структур, иных воинских формирований удостоены высшего звания страны — Героя Российской Федерации. В числе этих героев 19 выпускников Новосибирского высшего военного командного ордена Жукова училища (НВВКУ) и один выпускник учебного центра при училище. Также многие выпускники училища удостоены других высоких государственных наград. О павших смертью храбрых продолжем наш рассказ.

По закону долга

Майор Николай Викторович Асеев родился 2 августа 1987 года в селе Бичур Республики Бурятия. После окончания средней школы учился на факультете специальной разведки Новосибирского высшего военного командного училища. После выпуска и присвоения офицерского звания Николай служил в специальном подразделении, которое выполняло боевые задачи за рубежом. За личное мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга в специальной военной операции



Майор Асеев Николай Викторович

на Украине, награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени с мечами.

Николай Асеев был справедливым, порядочным, надежным и сильным духом человеком. Никогда не боялся трудностей, в любой ситуации мог найти правильное решение. На него всегда можно было положиться. Участвуя в армейских международных военных соревнованиях «Эльбрусское кольцо», Асеев возглавлял группу офицеров. По результатам этих престижных соревнований его команда заняла первое место, оставив позади коллективы элитных частей других стран. Он был человеком чести! Двенадцать командировок в горячие точки, ранения, контузии, потеря боевых друзей, частые и долгие разлуки с семьей. За боевые заслуги перед Родиной, мужество и отвагу, проявленные в ходе выполнения задач, майор Асеев был награжден 13 боевыми наградами, среди которых два ордена Мужества, медали «За отвагу», Суворова, Жукова.

Майор Николай Асеев погиб в бою при выполнении очередной боевой задачи, ведя бой с противником, спасая своих раненых боевых друзей. В составе группы подполковника Михеева Николай принимал участие во множестве боевых операций.

Вся группа состояла из выпускников Новосибирского ВОКУ.

...В тот день их группа спецназа действовала на одном из направлений СВО. В ходе завязавшегося боя противник начал массированный обстрел из минометов и артиллерии. Сначала ранили Павла Штепу, а затем и подполковника Михеева, который до конца продолжал руководить своей группой.

Николай оказал первую помощь боевому товарищу Павлу Штепе, затем перевязал раны командиру подполковнику Борису Михееву и сделал все, чтобы командир остался в строю. Смертельное ранение в том же бою получил и сам майор Николай Асеев. Будучи раненым, не прекращал ни на минуту сражаться с противником, помогал боевым друзьям выжить. Погиб, как настоящий боец подразделения специального назначения.

У майора Асеева остались родители, жена и двое маленьких детей, сестра, племянники. Похоронили отважного офицера в городе Солнечногорске Московской области.

Николай Викторович был достойным сыном своей малой родины. Он любил Бичуру, использовал любую возможность побывать в родном селе, встретиться с друзьями, заглянуть в свою школу, навестить родственников,

отдохнуть душой и набраться новых сил. В школе, где учился герой, 9 мая 2023 года открыли мемориальную доску. На мероприятии присутствовали отец Николая, Виктор Николаевич Асеев, заместитель председателя Правительства Республики Бурятия, руководитель администрации Главы Республики Бурятия Алдар Цыденжапович Гулгенов, учащиеся и педагоги БСОШ, а также жители села.

Офицер, сын офицера

Подполковник Валентин Евгеньевич Кузьмин — потомственный кадровый офицер. Родился 12 декабря 1982 года в городе Алитус Литовской ССР, в семье военнослужащего, выпускника Новосибирского высшего военно-политического общевоинского училища. Окончив школу № 61 г. Новосибирска, в 2000 году поступил в Новосибирское высшее военное командное общевоинское училище, которое успешно окончил в 2005 году по специальности «лингвистика, боевая и повседневная деятельность подразделений специальной разведки» с присвоением квалификации переводчик-референт английского языка. Для прохождения дальнейшей военной службы был направлен в г. Печоры



Подполковник
Кузьмин Валентин Евгеньевич

Ленинградского военного округа на должность командира группы. За самоотверженность, мужество и отвагу, смелые и решительные действия, совершенные в ходе специальной военной операции на Украине, подполковник Валентин Евгеньевич Кузьмин награжден орденом Мужества (посмертно).

Выпускник Новосибирского высшего военного командного училища Валентин Кузьмин основы боевой службы постигал не только по рассказам, лекциям и учебникам, а участвовал в реальных боевых операциях, военных конфликтах. В 2006 году в составе сводного подразделения Валентин был направлен в Чеченскую Республику, где ему

и его группе была поставлена задача разведать и обнаружить места дислокации боевиков в горных районах, а при их обнаружении уничтожить. Поставленная задача была успешно выполнена.

Две группы, одной из которых командовал Кузьмин, вышли на отряд боевиков. Завязался бой. Количество боевиков превосходило личный состав разведывательных групп в три раза. Командир грамотно организовал тактику боя, была вызвана поддержка с воздуха. Боевики понесли большие потери и были рассеяны. Ни один военнослужащий из обеих разведгрупп не погиб, не получил тяжелых ранений.

В 2008 году Кузьмин участвовал в военном конфликте в Южной Осетии. В 2012 году в составе сводного подразделения находился в служебной командировке в Республике Дагестан (населенный пункт Ботлих) в должности командира группы, где выполнял специальные задачи по уничтожению террористических формирований. Валентин Евгеньевич проявил себя как настоящий и опытный офицер. Он никогда не рассказывал о своих подвигах, потому что считал, что это его долг перед Родиной. А награжден он был многими государственными и ведомственными наградами.

В 2017 году Валентин Евгеньевич успешно окончил Военную общевойсковую академию Вооруженных Сил РФ имени М.В. Фрунзе, командовал разведывательным батальоном прославленной Кантемировской дивизии. В 2020 году Кузьмин был назначен на должность начальника разведки — заместителя начальника штаба мотострелковой Таманской дивизии.

С начала специальной военной операции на территории Украины подполковник Кузьмин в должности начальника разведки дивизии принимал непосредственное участие в боевых действиях. В критический момент для подразделений одного из полков Кузьмин возглавил командование мобильным отрядом (колонной) подразделений, который успешно деблокировал из вражеского окружения отдельные подразделения дивизии.

Отряд вступил в бой с противником, превосходящим по численности и вооружению наши подразделения. Бой шел ожесточенный с напряжением всех сил и возможностей. В результате все подразделения дивизии были успешно выведены из окружения. В этом бою подполковник Кузьмин получил тяжелые ранения. Он был эвакуирован с поля боя и доставлен

в госпиталь. Спасти жизнь офицера не удалось. 14 марта 2022 года от полученных ран он скончался в госпитале.

Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина за личное мужество, проявленный героизм при решении боевых задач в специальной военной операции на Украине подполковник Кузьмин Валентин Евгеньевич награжден орденом Мужества (посмертно).

Отважного офицера похоронили в городе Новосибирске. Валентин Евгеньевич был не только талантливым командиром, но и чутким, разносторонним человеком. Любил путешествовать. Занимался спортом. Он проводил уроки мужества в школах, рассказывал детям об истории нашей страны, о воинском долге офицера перед своей Родиной.

В школе № 7 города Наро-Фоминска, где учатся сын и дочь офицера-героя, в школе № 61 города Новосибирска, где учился Валентин Кузьмин, проведены торжественные мероприятия по увековечению его памяти. В музее Новосибирского высшего военного ордена Жукова командного училища подготовлены и размещены материалы о подвиге Кузьмина. По инициативе однокашников, боевых друзей на месте захоронения Валентину Евгеньевичу Кузьмину будет установлен бюст.

Не вернулся из боя



Гвардии капитан
Носенко Денис Александрович

Гвардии капитан Денис Александрович Носенко родился в 1981 году в поселке Линево Искитимского района Новосибирской области. Учился в школе № 1 родного поселка с 1987 года по 1998 год. С детства мечтал стать военным, готовился к этому, занимался спортом, военно-прикладными предметами дополнительного обучения. Поэтому после окончания школы поступил в Новосибирское высшее военное командное училище, которое успешно окончил в 2003 году. Службу проходил на различных должностях в воздушно-десантных войсках.

Выполняя свой воинский долг в ходе специальной военной операции на Украине, капитан Денис Александрович Носенко совершил подвиг, за который он был награжден орденом Мужества (посмертно).

После нескольких лет военной службы в условиях сокращения боевых соединений и частей, офицерских должностей Денис Носенко принял решение уволиться из армии по собственному желанию. На несколько лет прервал военную карьеру, но потом снова вернулся в ряды Вооруженных Сил России. Мечта детства и юности опять позвала его в строй защитников Отечества.

Он был хорошим сыном и грамотным командиром. Так о нем отзываются родные, сослуживцы по Таджикистану, Сирии, Пскову. Даже приезжая в отпуск, он часто связывался с подчиненными, постоянно был на связи с ними, решал их проблемы. Ему звонили все, с кем он служил, и по любому вопросу.

Офицер принимал активное участие в борьбе с международным терроризмом в Сирии. За проявленное мужество, профессиональные действия в условиях, сопряженных с риском для жизни, был награжден медалью Суворова. И это была не единственная награда Дениса, их было семь.

С первого дня специальной военной операции на Украине капитан Носенко находился в составе своего подразделения. Свой последний бой он принял 23 мая 2022 года на Луганском направлении. Противник превосходящими силами вел стремительное контрнаступление на позиции подразделения Носенко. Грели взрывы от снарядов артиллерии и минометов, шел жесткий стрелковый бой. Появились первые убитые и раненые. Раненых становилось все больше, силы обороняющихся таяли, противнику удалось вклиниться в оборону подразделения. Создалась угроза окружения. Денис принял решение вынести из окружения раненых сослуживцев в безопасное место, не прекращая огневого контакта с противником. Всех, кого можно было спасти, доставили в безопасное место. Денис и еще несколько военнослужащих прикрывали отход раненых и не давали врагу замкнуть кольцо окружения. Однако осколочное и пулевое ранения оказались для него смертельными.

Прощание с Денисом Носенко состоялось 30 мая в его родном поселке Линево Новосибирской области. Собралось много людей, прибыли курсанты училища, почетный караул и военный оркестр. Были сказаны

слова благодарности и соболезнования родителям героического офицера от администрации области, училища, школы.

Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина за мужество, героизм, проявленные при выполнении боевой задачи, спасении жизни подчиненных в ходе специальной военной операции на Украине, гвардии капитан Носенко Денис Александрович награжден орденом Мужества (посмертно). Награда передана родным героя.

У Дениса Александровича Носенко остались родители, жена и четырнадцатилетний сын. В рамках увековечения его памяти сослуживцы, с которыми он учился в Новосибирском высшем командном училище, посвятили ему песню и передали запись родителям героя. В Линевской школе имя героя специальной военной операции Дениса Носенко теперь стоит в одном ряду с героем Афганской войны Валерием Долгановым и героем Чеченской войны Владимиром Извековым. Кадеты хотят написать книгу о своем отважном земляке. Мама героя передала в музей фотографии и воспоминания о сыне. В музее училища размещен материал, рассказывающий о подвиге гвардии капитана Носенко.

Сражался до конца



Лейтенант
Семен Анатольевич Прощалыгин

Лейтенант Семен Анатольевич Прощалыгин родился в 1998 году в городе Бердске Новосибирской области. Окончил лицей № 7 города Бердска, отслужил срочную службу в армии, а после этого осознанно поступил в Новосибирское высшее военное командное училище. Учился прилежно, постигая науку побеждать. Уделял много времени прикладным видам спорта, стрельбе и военной технике. Курсанты военного училища, которое в 2021 году окончил Семен, прекрасно помнят его — веселого и жизнерадостного, активного и целеустремленного. При выполнении боевой задачи в ходе спе-

циальной военной операции на Украине лейтенант Семен Анатольевич Прощалыгин совершил подвиг, за который посмертно награжден орденом Мужества.

Все, кто лично знал Семена, отмечают, что он рос активным, жизнерадостным человеком. У него всегда было много друзей. Он пользовался заслуженным авторитетом. Обладал способностью сопереживать и вовремя прийти на помощь, был тактичен, справедлив, дисциплинирован.

Будущий офицер учился настойчиво и с прилежанием, был передовиком в учебе и спорте, на научных конференциях и соревнованиях. После выпуска был назначен для прохождения военной службы на должность командира разведывательного взвода.

Лейтенант Прощалыгин погиб 6 апреля 2022 года в бою. Вот некоторые детали того боя. Лейтенанту Прощалыгину и его подчиненным была поставлена задача вести разведку местности противника и прикрыть продвижение колонны наших войск на одном из флангов на Черниговском направлении СВО. Небольшой отряд, возглавляемый Семеном, вступил в бой с многократно превосходящей и хорошо усиленной танками и артиллери-

ей группировкой украинских националистов.

Бой был неравный, тяжелый и жестокий. Используя местность и имеющиеся огневые средства, командиру удалось приостановить наступление противника, заставить его развернуться в боевые порядки. Наш небольшой отряд погибал, техника взвода горела. Из переговоров по радиисвязи с командиром батальона, докладов, рассказов оставшихся в живых сослуживцев стало известно, что группа билась до конца, не щадя своих жизней, не давая противнику подступиться к основным силам наших войск. Вскоре подразделения наших сил смогли организованно вступить в бой и рассеяли противника, остановили его. Семен Прощалыгин сумел еще до подхода основных сил надежно укрыть нескольких своих тяжело раненных бойцов. К сожалению, офицер погиб.

Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина за личное мужество, героизм, сохранение жизней подчиненных лейтенант Прощалыгин Семен Анатольевич награжден орденом Мужества (посмертно).

Сотни людей пришли 8 апреля 2022 года в кафедральный Преображенский собор Бердска, чтобы проводить в последний путь погибшего 24-летнего

лейтенанта Семена Прощалыгина. Проститься с героем пришли его одноклассники и сослуживцы, нынешние курсанты и командиры НВВКУ, родные и знакомые, представители власти, бердские поисковики и школьники, соседи и другие жители города. От имени жителей Бердска искренние слова соболезнования близким и родным были высказаны главой Бердска Е.А. Шестерниным, председателем Совета депутатов В.А. Голубевым, военным комиссаром Бердска А.П. Копачевым, представителями училища, городской организации ветеранов войны и труда.

В память о лейтенанте Семене Анатольевиче Прощалыгине в лицее № 7 города Бердска будет установлена мемориальная доска. В музее Новосибирского высшего военного ордена Жукова командного училища размещена информация о подвиге выпускника.

Из боя не вышел

Майор Павел Васильевич Штепа родился 8 августа 1989 года в селе Половинное Краснозерского района Новосибирской области в многодетной семье. В 2007 году окончил среднюю общеобразовательную школу с серебряной ме-



Майор Штепа Павел Васильевич

далью, поступил в Новосибирское высшее военное командное общевойсковое училище на факультет разведки. Получив диплом с отличием, по распределению служил в войсках специальных операций. Во время специальной военной операции на Украине майор Павел Васильевич Штепа совершил подвиг, за который посмертно удостоен второго ордена Мужества.

Это был надежный защитник Отечества, отважный офицер, высокопрофессиональный специалист и настоящий человек. За время своей службы в рядах Вооруженных Сил РФ он успел побывать во многих горячих точках мира, в сотнях команди-

ровок, сопряженных с риском для жизни. Участник военной операции России в Сирии против международных террористических формирований. За мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга и боевых задач, был награжден орденом Мужества и медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» I и II степени с мечами, медалью Суворова.

Майор Павел Штепа погиб 4 августа 2022 года в ходе специальной военной операции на Украине. Группа, командиром которой был выпускник Новосибирского ВОКУ подполковник Борис Михеев, выполняла важную задачу по сдерживанию противника на одном из направлений боевых действий. Отважные воины раз за разом отбивали атаки вражеской пехоты. Несмотря на плотный огонь противника, офицер, неоднократно рискуя жизнью, вел стрелковый бой, помогал товарищам в отражении атаки. Противник был отброшен.

Однако контратакующие силы противника нанесли артиллерийский удар, после которого враг вновь пошел в наступление. Во время обстрела Павел получил тяжелое осколочное ранение, но из боя не вышел, остался в строю. Позиции были удержаны,

а противник отброшен. Но, к сожалению, спасти Павла не удалось, он скончался от полученного тяжелого ранения.

За проявленные мужество и героизм при выполнении задач в зоне специальной военной операции на Украине Указом Президента Российской Федерации майор Штепа Павел Васильевич награжден вторым орденом Мужества. Ему шел тридцать третий год.

Похороны героя прошли в Москве. Орден Мужества был вручен семье офицера. А в его родном селе Половинное, где Павел родился и вырос, состоялся траурный митинг, где были сказаны замечательные слова земляков, родных, друзей и молодежи: «Мы гордимся мужеством нашего земляка, его высочайшей воинской доблестью, разделяем горечь и боль родных и близких героя». У Павла остались жена, две дочери и новорожденный сын, с которым он даже не успел познакомиться.

Николай МИРНЫЙ,
председатель Правления
РОО «Московская ассоциация
выпускников Новосибирского
высшего военно-политического
общевоинского училища»,
кандидат педагогических наук,
полковник юстиции